

我市举办首届关爱老年人公益阅读活动

千份《东南早报》赠阅老年人

本报讯(融媒体记者黄伟毅)8月25日上午,以“书香暖桑榆 文化润银龄”为主题的泉州市首届关爱老年人公益阅读活动,在江南老年乐园成功举办。市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜出席相关活动,副市长苏耿聪参加。

全力打造老年人“家门口”的阅读圈,让更多老年人共享全市精神文明建设成果已成共识。目前,我市60周岁以上的户籍老年人口有138.3万人。此次活动向全市养老服务院、福利院、敬老院等机构持续赠送为期一年的1000份《东南早报》报纸,为5万余名老年人提供阅读支持,并带动周边社区、学校约30万人次参与,是我市丰富老年人阅读服务、提升老年人精神生活的一次有益实践。

活动期间,市领导为赠报单位——达利食品集团有限公司授予“热心老年公益事业”牌匾。主办单位为11家养老机构代表赠送《东南早报》,现场还举办10家“泉州银童悦读驿站”授牌仪式并发布“银龄阅读”公益倡议书,旨在通过“老有书香、幼承文脉”的阅读传承,形成共同阅读、敬老爱老的公益新风尚。

活动由市委宣传部、市委老干部局、市委文明办、市民政局、市归国华侨联合会、市慈善总会、泉州晚报社及达利食品集团主办。

(相关报道见第四版)

我市持续深化“希望工程”公益品牌建设

为成长“护航” 为梦想“赋能”

本报讯(融媒体记者叶虹羽 通讯员龚豫帅)近日,我市举办2025年泉州市希望工程圆梦行动座谈会暨奖学金发放仪式。活动共筹集善款109.7万元,惠及254名困难学生,切实缓解他们求学路上的经济压力,铺就宽广明亮的“成长之路”,生动体现了泉州城市发展的温度与社会各界的责任担当。

近年来,团市委紧密围绕困难青少年群体的实际需求,持续深化“希望工程”公益品牌建设,积极探索农村留守儿童、孤独症青少年、服刑人员未成年子女等困难青少年群体等成长帮扶项目建设,系统构建多层次、精准化的青少年服务体系,全力护航青少年健康成长。通过深入开展“泉州市希望工程提质升级行动”,推动农村薄弱学校教学设施更加齐全、教育设备更加完善,目前已累计投入近60万元,支持8所学校改造校舍、更新教学设备,惠及学生超3200人;创新实施“筑梦小屋”改造计划,筹集50万元资金拟为全市30名无独立居住空间的青春期女孩打造安全舒适的生活空间,同步组织团属社工、青年志愿者开展心理疏导、成长陪伴活动等,实现“居住环境”与“心理健康”双提升;组织全市100家青年文明号集体与100户困难青少年结对,整合多战线资源和力量,累计提供爱心慰问、学业辅导、学费资助、政策宣讲等帮扶服务超1200小时并捐赠物资超60万元,同时带动有关部门参与,形成“结对一户、带动一片”的良好示范效应;联合市直有关部门打造全省首家由共青团直接参与运营的孤独症青年就业项目——麦都星焙爱心店,助力“星星的孩子”在职业技能与社会融合中茁壮成长。

□□

“送医 送药 送政策” 三下乡活动走进南安

本报讯(融媒体记者林书修)日前,市退役军人事务局联合联勤保障部队第九一〇医院在南安市金淘镇开展“送医、送药、送政策”三下乡活动暨“联勤军医老区义诊活动”,为当地优抚对象和群众送去优质医疗服务,以实际行动践行医者使命。

此次活动覆盖消化内科、心血管内科、呼吸内科、普通外科、眼科、骨科、药学科等多个科室。活动现场,前来咨询、问诊的优抚对象和群众络绎不绝。联勤保障医院的医护人员有序开展血压、血糖测量心肺听诊等基础检查,并耐心解答问诊人员提出的相关问题。医学专家针对不同病症,细致诊断并提出个性化的治疗建议和健康指导,让他们在家门口就可享受到优质的免费医疗服务。

此次活动共服务群众100余人次,发放健康宣传材料150余份,有效解决部分优抚对象“就医难”问题。市退役军人事务局相关负责人表示,未来将联合医院持续开展此类公益活动,将优质医疗送到更多优抚对象身边,切实增强退役军人和其他优抚对象的获得感、幸福感和荣誉感。



德化:“瓷”链“智”变 千亿倍增

(上接第一版)

创新裂变 智造引领价值跃升

“倍增行动”释放的政策红利,正转化为企业协同创新的澎湃动能。在科研院所的有力护航下,德化陶瓷企业锐意革新,向价值链高端发起有力冲击。

走进新博龙陶瓷有限公司的智能制造示范车间,全自动注浆生产线高效运转,异形多瓣模滚压成型自动生产线精准作业,机器人喷釉臂挥舞自如——这是公司与中科院沈阳自动化研究所在德化建设的“陶瓷产业智能装备中试研发平台”合作研发结出的硕果。这家专注于香薰陶瓷赛道的新锐企业,每年坚持将过半利润投入智能化改造,“机器代工带来的是产能与品质的‘双飞跃’,产品成品率提升到96%,生产效率提高了80%以上。”新博龙陶瓷有限公司经理苏荣沛介绍,从“制造”到“智造”,不仅让企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟,更助力其成功开拓了西班牙、意大利等高端市场,今年上半年产值已突破1000万元。眼下,公司正加速建设5G智慧工厂,通过“3赋能+1协同”MES制造一体化平台,构建“基础研究+技术攻关+成果转化产业化+科技金融+人才支撑”的全链条创新生态。

同样在智能化浪潮中焕发新生的,还有老牌陶瓷企业佳诚陶瓷。该公司生产线上,数字化变革同样深刻。作为德化首批完成“机器换工”的重点工业

企业,佳诚拥有的4条全自动生产线、8台半自动生产线以及自动上釉机、喷色机等智能设备高效协同。“我们还完成了窑炉改造,引进德化第一批2条66米全自动数显控制隧道窑,每天烧制量从30立方米提高到100多立方米,用电量可节省30%以上。隧道窑的余热还被回收用于烘干瓷坯,真正实现了绿色生产。”公司董事长苏建源告诉记者。当前,佳诚陶瓷主要生产设备的数字化覆盖率超过90%,形成了从原料到成品的全流程数字化生产线,特别是公司于今年启动的“全自动陶瓷生产线智能化制造项目”,正推动其在平台化设计、智能化制造等领域实现新跨越。如今,佳诚陶瓷生产的陶瓷花盆和家居用品远销全球100多个国家和地区,出口占比高达90%。

在这场深刻的“智变”浪潮中,中科陶瓷智能装备研究院扮演着关键的技术破壁角色。“我们紧盯产业痛点,为企业提供从技术研发、成果转化到人才培养的全方位支持。”研究院工作人员杭嘉璇介绍。该院研发的“陶瓷四工位智能喷釉机”成功攻克喷釉不均匀的行业难题,换釉清洗时间大幅缩短至1.5小时;为新博龙量身定制的国内首台“滚压多瓣模”自动化设备,显著降低劳动强度60%,成品率提升15%。截至目前,

德化全县累计推广智能装备755台(套),规上企业智能化改造和数字化转型覆盖率高达95%,为产业整体跃升奠定了坚实的技术基础。与此同时,院企间的产学研联动还在更广的领域进行:厦门大学萨本栋微纳米研究院与富东陶瓷开展激光雕刻等新工艺研究;引进清华大学未来实验室的“铝基耐热硅板”、湖南吉成新材料的“碳化硅复合材料耐火板”等新型窑炉材料技术,补足耗能耐用硅板缺口。

当技术创新在车间如火如荼展开时,材料领域的革命也在同步发生。

国家级高新技术企业华夏金刚,完成了从古建筑屋顶艺术陶瓷工艺师团队到高耐热陶瓷配方科研引领者的华丽转身。2022年,公司自主研发的以碳晶材料为核心的竹炭钢系列产品横空出世,涵盖汤锅、煎炒锅、烧水壶、水杯、餐具及电饭煲等小家电。“竹炭钢的技术突破,解决了传统陶瓷绝缘无法导磁传热的根本缺陷,使其能完美应用于电磁炉等现代厨房场景,填补了国内‘大健康’陶瓷炊具的空白。”华夏金刚经理李秀婉表示。竹炭钢的广泛推广,有效拉动了德化本地竹资源的开发利用,为乡村振兴注入绿色动能,实现了产业反哺乡村的良性循环。据悉,近年来,华夏

金刚持续投入大量研发经费,致力推动新一代信息技术与企业自身工艺的深度融合,并启动建设智慧工厂,推动企业向绿色智造、智能制造转型。

如果说材料创新拓展了陶瓷的功能边界,那么设计赋能则重塑了陶瓷产品的美学价值与市场定位。刚完成“小升规”的昌宏礼品有限公司,凭借对工业设计的极致专注,在看似不起眼的冰箱贴领域闯出一片天地。走进公司展厅,但见木质、竹制、陶瓷、珐琅彩、亚克力等材质各异、设计精巧的冰箱贴琳琅满目。“小众赛道,设计就是核心竞争力。”昌宏礼品总经理张光明介绍,公司专门成立8人研发设计团队,并成功签约法国知名艺术家让·米歇尔担任设计顾问,汲取国际前沿灵感。

工业设计是创新链的起点和价值链的源头。“我们鼓励陶瓷企业建立自己的设计中心。”德化县工信商务局局长赖诗坛介绍。近年来,德化通过鼓励企业创建设计中心,落户全国陶瓷行业唯一的国家工业设计研究院,落地中国动漫陶瓷供应链产业园,成立全球陶瓷供应链管理中心、“中国白·德化瓷”义乌优品选品中心等,多维突破工业设计发展。如今,德化已拥有国家工业设计研究院1家、省级工业设计中心2家、市级工业设计中心9家、县级工业设计中心30家,多层次的设计生态体系日臻完善,为产业向价值链高端攀升提供了源源不断的创意动能。

五大护航 厚植倍增沃土

(总数达84家,全市第2)。

融资保障活血脉——大力宣导省市级技术改造项目融资支持专项贷款(技改贷)、市级技术创新基金“白名单”政策以及全省金融机构的87个特色金融产品。持续创新金融工具,常态化开展政银企担融资对接活动,畅通企业融资渠道。今年以来,包括太阳鸟工艺在内的17家企业成功列入省重点技术改造项目,锦瑞隆等13家企业入选市级技术创新基金固定资产投资项目“白名单”,累计帮助168家企业获得省技改贷、技术创新贷、应急周转金等融资支持近20亿元。

法律保障御风险——面对国际贸易规则变动带来的挑战,特别是美国贸易政策调整的影响,德化主动作为,通过线上线下多渠道开展涉外法律政策专题解读,加快选聘专业涉外商务法律顾问团队,为重点工业企业提供精准的

法律风险识别、预警和应对解决方案,全力维护产业链供应链稳定,为企业出海保驾护航。

人才保障注动能——组织重点企业走进华侨大学、福州外语外贸学院、江西景德镇陶瓷大学等高校开展“引才校园行”,采用“政策宣讲+优质岗位推介+现场签约”一体化模式,精准吸引高校毕业生来德就业创业。同时,灵活运用全职引进与柔性引进相结合的方式,靶向招引产业急需的高端人才和技能工匠。今年以来,联合人社等部门已举办线上线下招聘活动20场,累计服务企业558家次,发布就业岗位近1.2万个次,达成初步就业意向3083人次,为产业发展注入了新鲜血液。

市场保障拓空间——加速推进中央商务区、物流监管中心等重



绿水青山 造福后人

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,我市各地生态环境治理水平显著提高,良好生态环境成为经济社会持续健康发展的有力支撑。图为近日,在泉港区涂岭镇的观音山俯视,只见错落有致的民居、翠绿的田野,与湖水、山峦相互映衬,构成一幅生态宜居的乡村秀美画卷。

(融媒体记者陈晓东 通讯员林升 摄影报道)

全国首个“政校行企”共建的物管公益性特色学院首批学员结业

“课堂结业”直通招聘现场

“技术+服务+管理”的复合型领域,未来他将在物业管理的赛道上踏上前行。

活动现场同步搭建了“联通未来”的招聘对接平台,将结业仪式化为就业起点。多家知名物业服务企业现场设置招聘咨询区,同学们手持精心准备的简历,在各企业展位前有序排队咨询,与企业代表就岗位详情、职业发展路径及企业内部培养体系进行了深入沟通。企业代表们现场评估学员的综合素质,对表现优异且契合岗位需求的学员当场抛出橄榄枝,初步确定录用意向,当天真正实现了从“课堂结业”到“职场入门”的无缝衔接。据不完全统计,本次各合作企业共为学员提供了超40个就业岗位,涵盖技术、管理、运营等选择方向。



招聘会现场